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Apare în fiecare zi ca cele mai noui știri din țară și străinătate

ZIARUL ZILNIC:
ABONAMENTUL: «Fota Poporului Ro- 
Btân“, aFc31a Ifaptrată“ și „Cucu“ pe 
un an 18 cor., pe jumăf. de an 10 cor., 
pe un sfert de an 6 cor, Pe o lună 2.40 C.

ZIARUL POPORAL:
ABONAMENTUL: »Foaia Poporalul Re» 
mân“, »Foaia Ilustrată® și »Caca* i 
un an 7 cor., pe jumăt de m 3*50 
Pentru America pe un an 3 dola

REDACȚIA SI ADMINISTRAȚIA 
BUDAPESTA, VIL, ILKA-UTCA 
NRUL 36. :: TELEFON: 47—82. 
MANUSCRISE NU SE INAPOIAZA

încă nimic în vederea războiului.
— „Adevărul“ afirmă, că prim ministrul român n'a isprăvit 
încă nimic în vederea războiului. — O nouă declarație a 
domnului Take lonescu. O conferință secretă la ministerul de

PIN ROMÂNIA

războia. —
' București, 18 August. — D-nul Const. Alil- curtată. Fără îndoială, că sosire de material
le într’un articol prim din »Adevărul« anunță, de războiu pentru România reclamă încă timp,
că i-s’a comunicat ceva fenomenal, anume, că
tratativele diplomatice între Ententa și Româ
nia nici nu sunt isprăvite și acei, cari credeau, 
că România întră în războiu, își închipuiau, că 
mai sunt de regulat numai chestiunile pur mili
tare, și când colo, d. Brătianu n’a făcut. încă ni
mic, absolut nimic în vederea războiului. Totul 
este reînceput, spune d. Miile: iarăși tratative, 
aceleași chestiuni, aceleași greutăți, cu singura 
deosebire, că acuma Ententa are mai puțină ne
voie de România. De frica germanilor d.' Bră
tianu nu a făcut nimic, a așteptat și acum a- 
bia încep tratativele. Dar dacă încep acum, când 
se Vor termina?? La toamnă sau la iarnă? Pur
tarea d-lui loan Brătianu, depșește ori și ce în
chipuire și omului acesta nu-i putem face nimic, 

ii București, 18 August. — Ziarele publică un 
înterviev cu d. Take lonescu, apărut în »Daily 
Telegraph« în care acesta între altele a spus:

Fie-care om cu dreaptă judecată dela noi, de
clară azi, că acum' a sosit ora României, și da
că România va amâna încă odată hotărîrea ei, 
Iar fi o greșeală de neiertat. Ententa nu are ne
voie de ajutorul României, dar e încredințată, 
că prin acest ajutor durata războiului va fi pre-

dar aceasta nu ne va împețieca în acțiunea noas-
tră și apoi Ententa are datoria să ne ajute până 
atunci cu materialul ei. Germanofilii răspândesc^ 
zvonul, că și d. Marghiloman va întră într’un 
guvern național. într’un astfel de caz Filipescu 
și eu, vom refuza să facem parte dintr’un ase
menea guvern. Planurile guvernului nu’mi sunt 
cunoscute, și nici nu știu, dacă se va produce 
o schimbare de guvern, dar ori care ar fi gu
vernul ce ar sta la pute, e, România va trebui 
să intre în acțiune. Ceia ce e ilmlportant e numai 
ca intervenția să fie Ia timp.

București, 18 Aug. — Ziarul »Steagul« anun
ță, că Mercuri a avut loc o conferință secretă la 
ministerul de războiu, ia care au luat parte d. 
Brătianu, ministrul de război, generalul lliescu, 
secretarul general dela ministerul de război și 
viitorul șef al statului major, d. Vintilă Brătianu 
și generalul Assan, comandantul corpului 3 de 
armată. Obiectul acestei conferințe secrete nu 
se cunoaște, și nici nu se va afla. Se înțelege, 
că astfel de conferințe secrete alarmează și mai 
mult publicul din România, și însuși prim minis
trul român prin atitudinea lui neexpli.căbilă, 
contribuie la neliniștea aceasta în țară.

Presa guvernului român despre 
zvonurile alarmante

Citim în oficiosul »Viitorul«:

Un ziar federalist a lansat o nouă bombă: că 
s’au găsit două bombe explozibile la Arsenal.

Curioși să știm adevărul, ne-am interesat la 
cei în drept și ni s’a răspuns că cele două bom
be explozibile nu erau de cât două ghiulele, iner
te de aramă, din arama rechiziționată.

Ziarul federalist putea afla și el asta, dacă își 
dădea cca mai mică osteneală. Dar interesul lui 
nu e să afle adevărul, ci să-l denatureze în a- 
numițe scopuri. Atunci, firește, ghiulele inerte 
trebuiau să fie bombe explozibile.

Fără îndoială că ne aflăm în fața unui sistem.
Când, acum două luni, a izbucnit incendiul 

dela pirotechnia, presa federalistă a dat 'alarma 
că focul a făcut ravagii înspăimântătoare. An
cheta a dovedit îndată că pagubele se reduc 
la foarte puțin și că numai imaginația aprinsă 
a presei federaliste luase proporții.

Tot așa cu nenorocirea dela Dudești. Din pri
mul moment era vădit că nenorocirea a fost pri
cinuită de un accident și că, sub raportul pa
gubelor materiale, ea se reducea numai la ar-

Trupeie turcești au început să Tapfe în Galițiâ
B u d a p e s t a, 18 Aug. — Comunicatul lui Ho-a repartizate subt comanda generalului Bothmer 
r cu data de azi, sosit în ultimul moment anun- au respins atacuri rusești.fer cu data de azi, sosit în ultimul moment anun

ță următoarele de pe frontul rusesc: Pe frontul
archiducelui Carol: în Bucovina la luarea cu a- 
salt a înălțimei Stara Obczina trupele noastre 
aliate au prins 200 de ruși și au capturat două 
mitralieze. La sud de Horozenka am respins pe 
ruși din pozițiile lor. Trupele turcești imperiale

Pe frontul lui Hindenburg, la armata genera
lului Bohm-Ermoli în urma perderilor extra-or- 
dinar de mari suferite de ruși, în luptele din ur
mă n’au mai întreprins nimic pe ziua de eri. In 
Volinia patrulări victorioase.

Tratativele Germaniei cu Elveția
Berna, 18 August. — Azi au început trata i vea loc câte o conferință a comisiunilor prin- 

tivele între deputății consiliului federal elvețian! cipale; pe lângă acestea vor urma și conferen- 
și reprezentanții guvernului german în ce pri-i țele subcomisiuniior în chestie de detaliu ’ 
vește importul și exportul reciproc. Zilnic va a!

O declarație a împăratului despre responsabilitatea 
> războiului

, Amsterdam, 18 August. — Ziarul englez 
t»Daily News« află, că corespondentul său din 
Berna a avut o convorbire cu o înaltă persona
litate neutrală, care înainte cu vreo câteva luni 
a fost primită în audiență de împăratul Ger
maniei.

împăratul Germaniei i-a spus acestei persona
lități, că aceiași oameni cari îl fac astăzi res
ponsabil pentru războiul european, erau convinși

mai înainte de sinceritatea dorințelor lui de
pace. Sper, că istoria mă va elibera de aceasta 
suspectare. Nu înțeleg de ce statele neutrale vor
besc despre militarismul german, și nici odată 
despre despotismul rusesc, despre ideia de re
vanșă franceză și despre trădarea engleză? Cred 
că generațiile viitoare vor repartiza în mod just 
vina fiecăruia. *

derea a două rezervorii de eter și ia uneia de al
cool. Dar ziarele federaliste, tot din primul mo
ment, fără să aștepte măcar un început de cer
cetări, au și vorbit de urzeala unui complot și 
au anunțat că »pulberăria a sărit în aer«.

N’am releva toate aceste divagații și fantas
magorii ale presei federaliste, dacă, din neno
rocire, ele n’ar avea un efect vătămător asupra 
opiniei publice.

încordarea spiritelor din ultimii doi ani de 
războiu, preocupările patriotice ale tuturor. Ro
mânilor despre tot ce privește apărarea naționa
lă, sunt, un teren prielnic pentru cultura tuturor 
zvonurilor celor mai alarmante și e o gravă a- 
batere dela datoria presei când ea, în loc să 
predice calmul cuvenit împrejurărilor, se foloseș
te /ie ori-ce prilej sau inventează chiar prilejuri 
de alarmare a opiniei publice.

De bună seamă, că o asemenea atitudine va 
fi servind vreunei cauze oare-care, de vreme 
ce e urmărită cu o remarcabilă stăruință. Dar noi 
o privim prin Jalurea obștească și o vedem foarte 
dăunătoare țării, fiind că seamănă neîncrederea 
trezește temeri și crează o stare sufletească ne
potrivită împrejurărilor prin cari trecem.

Ca să cerem presei federaliste să abandoneze 
practica ei de alarmare a opiniei publice, soco
tim inutil. I-arn adresat destule apeluri patrio
tice în alte chestiuni, și mai importante, și ape
lul a rămas fără ecou. Când anumite interese 
dictează o atitudine, e zădamic să-i te opui cu 
glasul rațiunei, al bunului simț și al patriotismului.

Prețul unui exemplar 6 fileri.
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Opiniei publice însă avem tot dreptul să-i 
spunem să nu se alarmeze pe urma operei câtor
va, cari n’au nici măcar scuza unei haiucinări.

E la mijloc un caicul pe care ne repugnă să-l 
analizăm, dar despre care putem spune cu toata 
dreptatea ca nu are nimic comun cu preocu
pările patriotismului adevărat.

Un general român despre neutra- 
lîsmul eroic

’ it-Naționalul« a publicat următoarea notiță, 
semnată »Adhoc«, cu privire la înscrierea d-lui 
general Hîrjeu, tost ministru de război, în par
tidul d-lui Al. Marghiloman:

»Intr’o tară unde doctorii conduc adminis- 
trâțiuni de competenta inginerilor (aluzie la d. 
dr- Anghelescu, ministru de lucrări publice. —- 
Nota Red.), și' unde inginerii sînt miniștrii de 
războiu (aluzie la prim ministrul român, d. Bră
tianu, care e inginer. — Nota Red.), de ce nu 
am avea și generali de diviziune de 'un neutra- 
lism eroic.«

La această notiță d. general Hârjeu răspunde 
în »Steagul«. printr’o lungă scrisoare, dm care 
extragem următoarele:

D. Adhoc stabilește prin aceste rînduri oare- 
cari incompatibilități. Ce păcat că nu și-a dat 
osteneală ca să-și probeze teza. Eu însă nu le 
admit, căci socot că și un doctor în medicină 
poate sa fie un bun ministru de lucrări publice 
după cum și un inginer ministru de război. Au 
fost și vor ti. In ceeace privește neutralismul e- 
roic, am curajul să mărturisesc, că sînt împre
jurări când, în adevăr, trebuesc un mare eroism 
și multe virtuți civice unui popor să poata lup
ta pentru apărarea neutralității,, pe care se spri
jină existenta țării sale. Pilda ne-a dat-o eroi
ca Belgie, care s’a sacrificat luptând ca să-și 
apere neutralitatea; proba ne-o dă și astăzi mi
ca Elveție, care face tot ce omenește se poate, 
ca nimeni să nu-i violeze teritoriul său.«

MERSUL RĂZBOIULUI
Cum urmează luptele în Carpați

Ce spune comunicatul rus. — Bulgarii sînt gata pentru ori ce 
eventualitate. — 5 asalturi italiene respinse. — Din nou am 
bombardat localități italiene. — Furioase atacuri anglo-țiăn- 
ceze. — Francezii au câștigat încă 500 metri de tranșee germane.-

De pe frontul rusesc au .sosit pe ziua de 17 
August următoarele știri:

Pe frontul arhiducelui Carol:
In regiunea Capul, am luat înălțimea Starea 

Obrzina. La sud de Aloldova, pe cursul superior 
al Bistriței au eșuat atacuri rusești. Altfel pe a- 
cest front, în afară de atacurile la Horozanka, 
semnalate eri, nu s’au produs evenimente spe
ciale. । i

Pe frontul armatelor Hindenburg:
La armata generalului Böhm-Ermoli s’au în

cins eri lupte de cea mai mare înverșunare între 
Recepelniki și Pieniaki. Timp, de peste 12 ore, 
dușmanul a dus mereu massele lui contra pozi
țiilor noastre. Cele mai multe asalturi s’au pră
bușit în fața obstacolelor noastre.

Unde dușmanul a reușit în mod trecător să 
pătrundă în tranșeele noastre, ca la Mauajov, 
a fost respins de rezervele noastre.

Respingerea victorioasă a asalturilor rusești 
este datorită acțiunei admirabile a bateriilor 
germane și austro-ungare, precum și ținutei vi
teze a infanteriei, și anume a regimentelor din 
apusul Ungariei, 12 din Komarom și 72 din Po- 
jun. Perderile noastre sînt neînsemnate, ale duș
manului sînt extra-ordinare.

„Fiece zi de amânare, e un câștg“
»Neue Freie Presse« din Viena, ocupându-se 

de criza din România, afirmă că după nouile
I știri din București, încă nu și-au perdut influen- 
; ta lor puterile de rezistență contra unei atra
geri a României în război alăturea de Ententa.

Se crede ca foștii miniștrii Titu Maiorescu și 
Carp în_ audiențele lor ia rege au atras atențiu- 

: nea asupra pericolului unei alianțe cu Rusia.
Sunt indicii că încă n’a izbucnit cu totul 

criza .în România. Fiece zi care oferă posibili
tatea ca România să nu să lese atrase într-'o 
greșeală —- este un câștig. Dar politica română 
este atât de schimbăcioasă, încât în fiece oră 
are o altă înfățișare, și azi nu se poate face nici 
o încheiere ce va aduce ziua de mâine.

Pentru familiile victimelor dela Pul
berăria Dudești

Groaznica nenorocire dela Pulberăria Dudești 
a avut cel mai compătimitor ecou.

Gestul regal de a se veni în ajutorul urmași
lor victimelor, precum și acțiunea atât de ’’ge
neroasă a »Familiei Luptătorilor« au trezit în 
toate inimile dorința de a se alina nevoile ce
lor rămași pe urma eroilor cari, cu prețul vieței 
sau sănătăței lor, au apărat Pulberăria.

Sumele vărsate la Banca Națională din sub
scrierile făcute pentru familiile victimelor dela 
Dudești: Regele și Regina 50.000 lei, prințul moș
tenitor 20 mii, Casa de sprijin »Familia Luptă
torilor 50 mii, Banca Națională 50 mii, Banca 
de Credit Român 40 mii, Banca Generală Româ
nă 30 mii, Ecat C. Cantaouzino 3 mii, Gr. Can- 
tacuzino 2 mii, Fabricile de spirt și de bere Bra- 
gadiru 5000, Gr. Alexandrescu 3200, Al. Loven- 
bach 500, Elevii școalei pregătitoare de ofițeri 
de ad-ție dela Manutanța Armatei 150, Societ. 
tehnică 200, Em. N. Lahovari 250, Cari Zîmmer 
et comp 100 lei. — Total 254.400 lei.

Comunicatul german anunță:

Pe frontul Iui Hindenburg, atacuri violente 
ale rușilor continuate și ’n cursul nopții contra 
sectorului Batkov-Harbuzov, la vest de Zalos- 
ce, au fost respinse.

Pe frontul arhiducelui Carol, atacurile dușma
nului la nord de Nistru, la Toustobabi-Konczaki 
au rămas și eri infructuoase.

Au fost tăcuți 154 prizonieri.
In Carpați am luat Stara Obczine la nord de 

Capul.
Șeful Statului major.

— In locul lui Kuropatkin, a fost numit gene
ralul Ruski comandantul armatelor rusești pe 
pe frontul nordic Riga—Dunaburg.

— Comunicatele rusești dela 13, 14 și 15 Aug. 
anunță, că mperea frontului dela Stripa, a si
lit pe austro-germani să renunțe Ia pozițiile lor 
întărite. Trecerea peste riurile Stripa, Korpiec și 
Zlola Lipa continuă. Am luat orașele Podbaicze, 
Mariampol și Zborov. La sud de Delatin, în re
giunea pădurilor din Carpați, înaintarea noastră 
ia .woiochta, Măgură, Jablonița continuă. Sub 
presiunea noastră, dușmanul a evacuat satul Ja- 
blgai[4. pe dare Fam Q&tgat am iakat iară la 

Woiochta și Ardelusa pe Prut, făcând prizonieri 
32 ofițeri și 1006 soldați.

Dela 4 până ia 11 August, armata generalului 
Sacharov a făcut prizonieri 304 ofițeri, 16^94 
soldați; armata generalului Șterbatzev a prins 
1236 ofițeri și 55.158 soldați, armata generalu
lui Leșitzki a prins 141 ofițeri și 10.430 soldați.

-- Balcan au sosit următoarele știri:
Comunicatul german anunță că la sud-vest 

de lacul Doiran, slabe trupe bulgare de avant- 
gardă au respins detașamente dușmane, cari au 
cercat să înainteze spre Doldzeli.

— Ministrul de finanțe bulgar, Toncev, a de
clarat ziarului »Dnevmk« că Bulgaria pentru toa
te cazurile este pregătită militărește și nu va fi 
expusă nici unei surprize. Armata e gata pen
tru ori-ce împrejurare.

RĂZBOIUL CU ITALIA
Atacuri italiene în massă — ușor re
spinse. — Veneția, Grado, Monfalco- 
ne din nou bombardate de aeroplanele 

noastre.
Comunicatul lui Hofer dela 17. August de pe 

frontul italian anunță;

In timp ce italienii s’au mărginit pe ziua de 
eri la un foc violent de artilerie pe frontul în
tre Piava și Wippach, — ei au pornit în schimbi 
la atac de cinci ori în rînduri dese contra po
zițiilor noastre între acest rîu și Opachiasellau 
Numai într’un loc trupele noastre au respins pe 
dușman în lupte corp, la corp. In celelalte locuri, 
asalturile, lui s’au prăbușit cu grele perderi în 
focul nostru. Pe frontul tirolez au eșuat acțiuni 
dușmane mai mici la Monte Piano și Civaron, 

tLofer^ mareșal locot.

>— Comandantul flotei austro-ungare anunță că 
drept răspuns la atacul dușman asupra orașu
lui Triest, în noaptea de 16 spre 17 August, o es
cadră de aeroplane austro-ungare au bombardat 
Veneția. Au fost argate bombe incendiare, 
grele și ușoare asupra magaziilor gării, arsena
lului și altor obiecte militare. Multe bombe au 
nimerit și au provocat un incendiu mare în ma
gaziile gării. O a doua escadra de aeroplane au 
atacat cu succes portul interior dela Grado, o 
baterie pe cursul inferior al rîului Isonzó și > 
biectele militare din Monfalcone. Toate aero
planele deși violent atacate, s’au întors neatinse,

LUPTELE PIN APUS
Noui asalturi anglo-franceze respinse. 
— Cuie e biruitorul pe frontul apu- 
san. — Șease săptămâni hotărâtoare. 
— Succesul submarinelor și Zeppeii- 

nunlor.
Comunicatul german dela 17 August anunță 

următoarele de pe frontul anglo-francez;

Focul dușman a ajuns un timp oarecare la o. 
mare vehemență la vest de Vitschaele, precum 
și la canalul La Bassee și la sud. După ce atacu
rile puternice engleze au fost respinse diminea
ță pe linia Ovillers-Pozieres și la vest de pă
durea Foureaux, au pornit seara din nou la a- 
salt cu forțe foarte mari, englezii între Pozieres 
și pădurea Foureaux, și francezii între Guille- 
mont și Somme, după cel mai puternic foc de 
artilerie. Asaltul a eșuat, tot așa și cele 5 atacuri 
repetate ale francezilor în cursul nopții. După 
igpte îndârji^ au test izgonite dm



pele dușma..e cari au piitrun: iu ves! de padu 
rea Fouireaux șt ia saa de Amare as.

Perderile dușmanului sînt mari. La sud de 
Somme s’au dat lupte în regiunea Relloy. — 
Francezii au pus aci piciorul în tranșeele avan
sate pe o întindere de 500 metri. La apus, Ia 
Estrees dușmanul a fost respins. De ambele părți 
de rîul Meuse, acțiunea de artilerie era din nou 
intensă. încercarea unui atac dușman în pă
durea Chapitre a fost înăbușită în focul nostru 
concentric. In numeroase locuri aie frontului, au 
eșuat acțiunea patrulelor franceze.

Șeful Statului major.

— Presa germană constată că nimic din țe
lurile ce și le-au pus englezii și 'francezii cu ma
rea lor ofensivă — nu au ajuns.

Prin dobândirea de câteva sate — ofensiva 
nu-și ajunge scopul. Dacă Germanii — cu toată 
acțiunea mare anglo-franceză întreprinsă cu toa
te mijloacele strategice — au rămas stăpâni pe

Fra ța de nord și Belgia — asta dovedește că 
germam. au rămas Învingători in acesse teri
bile lupte.

— »Le Temps« semloîiciosul francez, face un 
apel disperat la intervenția imediată a neutra-i 
Iilor în război. A sosit momentul ultim și deci-j 
siv. Lașă trecerea de 6 săptămâni, intervenția) 
ya veni prea târziu.

— A’/olffb urcau află pe cale indirectă că ata
cul Zeppalmurilor . asupra coastelor, engleze în 
noaptea de 8 August, a incendiat o fabrică de 
munițiuni, un pod monumental a fost distrus, o 
mare clădire a oficiului de vamă și alte clădiri 
au ars până la temelie- Două torpiloare au fost 
distruse Ia Hșithone; la Gctes Head a fost arun- 
cată în aer o fabrică de munițiuni. Un vapor rus 
a fost distrus.

— Dela începutul lunei August, au fost scu
fundate de către submarinele puterilor cen
trale 40 vapoare comerciale ale Ententei în Ara
rea Mediterană.

' Pr m rea triumfală a monitorului
„ i emes“

Monitorul »Temes« care în timpul războiului 
cu sârbii s’a scufundat în Dunăre, a fost scos 
din adâncul fluviului, și din Neoplanta a fost 
adus eri dimineață la Budapesta spre reparare. 
Ii s’a făcut monitorului o primire solemnă, am
bele maluri ale Dunărei, precum și vapoarele an
corate și podurile peste Dunăre au fost frumos 
împodobite cu tricolorul. Mii de oarne aș
teptau pe ambele maluri sosirea vaporulu . iar 
câteva companii cu muzica în frunte au dat o- 
norurile. Vaporul »Cserhalom« a adus corpul de 
oțel al avariatului »Temes«, iar un șlep ce-1 în
soțea, ducea părțile demontate ale monitorului. 
S’a depus o coroană pe monitor cu inscripția: »In 
amintirea eroilor căzuți.«

Prelungirea moratoriului în România 
pentru străinătate a fost hotărâtă printr’un de
cret apărut în monitorul oficial, pe încă 4 luni, 
socotită dria expirarea moratorului prelungit din 
26 Martie 1916.

| viața și avutul lor, bine știind că jert
fele acestea îi vor ridica la treapta ce 

|ii-se compâte după trecutul lor plin de 
, eroism și credință față de capul înco- 
j ronat. Sutele de mii de ostași români, 
i floarea și bărbăția neamului, au îacrus- 
itat cu litere veșnice în istoria de doi 
■ ani a războiului, cum înțeleg și știu 
Românii să apere Tronul și Patria cu 
abnegație desăvârșită.

Faima-vitejilor români dela AspernR 
Lissa, Koniggrătz și acum la Ivangotod,) 
Șabaț, ICassa Rotti și altele, a străbătut)

! peste țări, aducând glorie M. Sale, fiind-) 
că faptele eroilor sunt aureola de glorie,) 
ce se .încleștează pe iCo.roana de Dom- i 
nitor, 1

Acum când Majestafea Sa își serbea
ză a treia oară ziua de naștere în mij* 
Ikocul evenimentelor zguduitoare și a! 
celor mai fascinante prestațiiini eroi 
ce a armatelor monarhice, neamul ro
mânesc își aduce cu drag aminte de 
drepturile ce au emanat dela Tron.

Fidelitatea fanatică față de Rege, 
i faptele vitejilor noștri grăesc și tălmă- 
| cesc monarhului doleanțele românilor 
idin Monarchia austro-ungară, convinși 
că cereiile lor nuse vor uita la Tron, 
ci vor naște un viitor mai bun, la care 

i tind toate popoarele războinice, ca o. 
) recompenzare a sângelui și vieților dis- 
truse în apărarea patnei. j

Polonia nu va mai aparține Rusiei

Știrile zilei _ .... . - -
Seara Ia țară

E liniște ’n natură. Amurgul blând se lasă 
Zâmbind pă ulicioare, pe câmpuri și pe case 
Și. peste toate ’ntinde o umbră de răcoare, 
Ce coborând ia locul, luminei care moare.

Lăstuni și rândunele, cu aripioare întinse 
Iși ciripesc prin aer vrăiirea’n care's prinse 
Și’n orice fir de iarbă, în toate trist răsună, 
Regretul după soare, ■ și dorul după lună.* • . « k » » » *
Trudiți sub șura veche, zac plugul și cu carul 
Ce ’n tristă nțelenire, își rumegă amarul 
Iar colo mai la vale, stau vitele ’n ocol 
Ce rumegând și ele, își plâng amarul lor.

încet, în umbra neagră a nopței ce se lasă, 
Voios s’aprinde ’n curte, roș focul pentru masă. 
Iar obosiți sătenii se-așează ’n jurul lui, 
Torcând în gânduri triste, »povestea neamului«.

Și după o zi de muncă, sub arșiță de soare, 
Ațormânt pare tot satul în umbra de răcoare 
Și peste tot domnește Tăcerea ca stăpână, 
Doar numai vraja doinii părîul iși îngână.ȘTEFANIA TEODORII.

Ziua Monarhului

(/. S.) Monarhul nostru Francise Io- 
sif I. iși serbează azi, 18 August, ziua 
de naștere, împlinind optzeci și șase 
de ani.

La aureola Coroanei și a sceptrului 
regal, in decursul celor șăsezeci'și opt 
de ani de domnie a M. Sale n'a prege
tat să contribue, de-a fost pate, sau 
războiu, și românii de sub Coroana aus
tro-ungară. Ei, fideli jurământului și 
credinței străbune față de împărat, și 
acum, — ca și de atâtea'ori —, când se 
scurge timpul cel mai bogat în întâm
plări epocale, s’au strâns în jurul tro
nului să Adie parte la apărarea lui, cu

>Neue Freie Presse« publică un articol prim 
| important închinat Poloniei viitoare, în care pen- 
f tru prima oară se declară pe fața, fără întorto- 
; thieri, că Polonia nu va mai fi redată Rusiei, 
i ci Polonia își va recăpăta independența și uni- 
I tatea ei.

Faptul că puterile centrale consideră Polonia 
ca hotărât ruptă de corpul Rusiei — este mani
festat și prin aceia că autoritățile austro-ungare 
din ținuturile Poloniei ocupate, nu mai numesc 

! locuitorii din Polonia, supuși ruși,' ci supuși|i 
Regatului polon.

Articolul se încheie:
Polonia nu va mai aparține Rusiei, ci sieși.
Țarul nu va mai comanda în Varșovia.«
Cu o asemenea pxeciziune nu s’a mai expri

mat aceasta idpie.

Mandatul de deputat din Sătmar
In urma morții deputatului cercului Sătmar, 

S. Kelemen, și-a pus candidatura în acest cerc, 
preotul evanghelic Ludovic Duzsik, cu progra
mul partidului KarolyL

Restrângerea dreptului de patent al 
străinilor

^ste hotărâtă printr’o ordinațiune a guvernului 
ungar, după care ministrul de comerț încuviin
țează să restrîngă sau să suspende dreptul de 
patent al cetățenilor francezi, englezi, și să se 
permită cetățenilor ungari folosirea acestor pa
tente de inveațiuni.

O nouă crimă a unui prizonier de
război

Se înmulțesc omorurile săvârșite in Ungaria 
de prizonierii ruși. De astă-dată e vorbă de o 
crimă comisă de un prizonier asupra unui to
varăș de soartă. Așa din Szabadka se comuni
că: Pe moșia baronului Andrei Podmaniczki lu
crează prizonieri ruși. Duminecă după amiază, 
prizonierii Atanosiev, Neuzokov și Guskov, du
pă o ceartă avută, s’au dus Ia cârciuma. Aci, 
Afanosiev, încălzit de vin, a scos cuțitul și stri
gând : Am să vă omor pe toți, l’a înfipt lui Neu- 
pokov în inimă, care a murit pe loc. Ucigașul 
a tăbărît apoi asupra Iui Gușkov, rănindu-1 în 
spate. Cu greu a putut fi dezarmat furiosul pri
zonier și predat jandarmeriei.

Gruparea războinică română se 
consfătuiește

Comitetul »Federațiunei Unioniste«, s’a întru
nit la București, la locuința d-lui Filipescu. E- 
xaminându-se situația generală externă și in
ternă s’a putut constata deplinul acord ce e. 
xistă între conducătorii grupărei războinice, a- 
Supra tuturor chestiunelor la ordinea zile. Și 
d. Take lonescu a luat parte la consfătuire. In 
vederea seriozității situației, s’a hotărît ca azi, 
Vineri, comitetul Federației să țină o nouă » 
dunăre.

Moartea directorului ziarului „La 
Roumanie“

D. Jules Brun, redaclorul-țef al ziarului d-lui 
TaRe lonescu »La Roumanie«, a murit la Bucu
rești în urma unei boji de inimă.



Șefii opoziției din Ungaria din nou 
ia monarch

Ziarul »Az Est« află, că comisia de încredere 
a partidelor opoziționale, unite in conferența 
ce a ținut-o a decis, ca contele Andrăssy, Ap- 
ponyi și Rakovski să se prezinte regelui în au
diență. Ei au și primit încunoștiințarea de la 
cancelaria curței, ca pe Luni sunt fixate audien
țele lor la palatul Schonbrunn. La ora 12 și ju
mătate va fi primit contele Andrăssy, la ora 
1 și jumătate contele Apponyi și la ora 2 și ju
mătate Rakovski.

O carie care a fost trecută cu vederea 
din cauză că a apărut puțin înainte de izbucni
rea războiului (și epoca războiului a trezit alte 
preocupări), dar care e totuși o carte cu o reală 
valoare literară și de cercetări sociale — este 
volumul »Când joci teatru românesc în țara un- 
gureasc« de Leonard Paukerow, ziarist și publi
cist din București. E un volum care cuprinde in
teresante impresii și icoane din turneul trupei 
teatrale Victor Antonescu, întreprins în toamna 
anului 1913 și contribuțiuni la cunoașterea pro
blemei teatrului românesc în Ungaria.
i Presa română din Ardeal și din București a fă
cut o caldă apreciere acestei lucrări. Așa zia
rul oficios român »Viitorul« de două ori (Vezi 
numerele 2295, 2297, din 2 și 4 Iulie 1914) s’a 
ocupat pe larg de aceasta carte, și intre altele 
a observat următoarele:

I »Cea mai comprehensivă povestire a peripeții
lor teatrului românesc în Ardeal, o avem în vo
lumul d-lui Leonard Paukerow, publicat în Bu
dapesta. într’un volum mare de 192 pagini, cu 
numeroase chipuri în text, autorul are meșteșugul 
să ne prezinte în culori vii, ce-au făcut, ce au pă
timit, cum au lucrat tovarășii de idei și de artă, 
ai d-lui Victor Antonescu.

E o carte plină de amănunte pitorești, de a- 
iiecdote distractive, de vederi juste prinse la’ 
'fața locului. Cetind cartea d-lui Paukerow, înțe
legem focul de viață ce pîlpăie în orașele, în o- 
rășelele și în satele ardelenești.
i Lucrarea d-lui Paukerow este una din cele cari 
trebue să fie pe drept lăudate: Bogăția poves
tirilor circumstanțiale, suflu patriotic ce-o stre
coară, mulțimea figurilor bine reușite, face din 
acest volum o carte de bibliotecă, un document 
pentru cei ce se ocupă cu expansiunea culturei 
românești dincolo de granițe. Și pentru aceste 
^felurite calități, recomandăm lucrarea d-nului 
Paukerow, cercurilor culte românești. De altfel ci
tirea unei astfel de cărți este edificatoare: Ea ne 
arată cât fond de entuziasm sănătos, câtă cul
tură și conștiință națională e in poporul arde- 
lenes.«
i Volumul acesta se poate procura șf dela Ad- ; 
mihistrația ziarului »Foaia Poporului Român«. ‘ 
Cititorii acestui ziar, îl obțin cu preț redus în 
ioc de cor. 2.20, numai cu 1,20, inclusiv porto.1

Editor și redactor responsabil: D. Birăuțiu 
Tipografia »Poporul Român«, VII., Ilka-utca 36.

vremuri, și s’a mărit, s’a lățit ca un 
potop; azi e întins ca niște aripi colo
sale. Un singur M î i n e șt dintr’o mar
gine în alta va domni o lume cu totul 
nouă, un singur pas și vom trece în 
cuprinsul unui adevărat secol de lumi
nă, căci izvorul ideilor umanitare s’a 
vărsat peste malurile ignorantei și se 
întinde. ; i • r 1 1 I

E numai praf, ne spune biblia. Un 
chimiciăn englez ne spune că acest praf 
are aceiaș Compoziție ca și oul de găi
nă. (Corpul. omenesc conține în el sub
stanță pentru 1000 ouă. Jn fiecare din 
noi es*. atîta .oxigen, hidrogen și căr-

W Mâine,i Sâmbătă 6/19 August, 
iitnd sărbătoare gr- or- (Schimbatot 
la fată) ziarul nostru nu va apare 
decât Luni la orele obicinuite,

O, domnișoara 
inteligentă, serioasă — nu tînără, cu 
calificațiune mai superioara, scrisoare 
Crumloasă, perfectă în limba maghia
ră și germană, precum și în scris, 
află aplicare la faalüdaistul (Cornel 
Demeter, în Ora știe (Szászváros).

care este în sângele nostru, s’ar putea 
face 7 potcoave. (Corpul omului mai 
conține 600 gr. fosfor, care ar ajunge 
să se facă 820.000 chibrituri, sau să 
se otrăvească 500 de persoane, mai a- 
vern 6 kgr. grăsimi din care poți face 
60 de luminări care ar fi mai bune ca 
luminările de stearină. Sare se găsește 
aproape pentru 30 de lingurițe.

Deci departe de a fi de esență dum
nezeiască, corpul omului e format ca 
al tuturor mineralelor, plantelor și ani- 
malelorj numai că ccace c deosebit în- 
trînsul și-l face să merite numele de 

e inteligența, judecea, cugetarea.

Cântece din războiu15 VORUL
de TH. CORNEL

(Cațe-va picături, picături clare, cu re
flect sticlos, se văzură tremurând în. 
una din zile pe iarba din dealul mare 
și drept. Din ce loc căzuseră? Nu se 
știe. | '

A doua zi se’nmulțiră la număr, că
zuse mai multe.

A treia zi, din aceiaș deal și tot în 
aceiaș loc, se zări un șivoiu mic, pre
lins în josul dealului.

A patra zi, șivoiul curgea limpede 
și repede.

In celelalte zile s’a pornit isvorul și 
apa începu să curgă tot mai multă. Un 
părăiaș își săpă drumul perzându-se 
prin iarbă. (Curse într’un chip ciudat, 
întovărășit de zgomot; curse repede, 
din ce în ce mai repede, mai puternic: 
se’ntinse pe vale. S’a dus mai mare și 
tot mai mare. Iși săpă albia tot mai 
largă, mai adâncă. Departe, în hăul 
câmpiilor, s’a dus departe.

Așa, dintr’un loc neștiut, dintr’o par
te a lumei, s’a ivit câteva păreri de li
bertate. Și au trecut anii și s’au înmul
țit. S’a început isvorul. Mersul lui era 
puternic, trecu prin omenire, șerpui, și 
în timp de veacuri curentul pornit de 
el, lăsă o brazdă largă, o dungă uriașă.

Se’ntinse năprasnic, își revărsă cu- 
prinsul peste margini și nespus de re
pede, fioros, sălbatec, amenință să se 
întindă peste lume, peste toată lumea...

Era un punct, un nimic, perdut în

In bogata literatură ce a apărut în 
timpul războiului, cuprinzând ’’e"e- 
ri de poezii populare plăsmuite de ge
niul poporal de bună' seamă1 II., că cea 
mai nouă broșura! apărută: '

Cântece de dor și jale 
ale eroilor noștri de pe câmpul de lupt' 

și din spitale
scoasă în editura »Foii Poporului JRo- 
mân« este o lucrare prețioasă în pri
vința aceasta. Ea dă o icoană minu
nat de bună cum gândește, cum sim
te și cum luptă soldatul român aflat 
pe frontul rusesc, italian sau sârb.

In broșura aceasta sunt adunate cu 
îngrijire cele mai frumoase poezii ce 
le-au scris soldații de pe toate fron
turile și simți o plăcere deosebită ci
tind vers după vers, așa cum fii po
porului nostru le-au iscodit.

îndemnăm pe toți cetitorii noștri sa
și procure această culegere de noezii 
pe care să o păstreze în biblioteca 
lor și mai târziu ca o amintire a te
ribilului războiu, în care neamul nos
tru și-a vărsat sângele cel mai gene
ros. Prețul unui exemplar e de 56 fi- 
Ieri, plus 5 fijeri porto postai.
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Lămuriri referitoare la

pentru familiile celor înrolați precum și despre 
îngrijirea invalizilor, a văduvelor și olanilor ce
lor căzuți în războiu,

Broșură este întocmită după ordinațiunile și 
legile referitoare la ajutoarele ce se dau din par
tea statului, și este împărțită în trei părți:

I. Ajutorul de stat.
Pe 12 pagini se vorbește în broșură despre fe

lul cum se dă ajutor familiilor a căror susținător 
a fost înrolat. Se arată cu deamănuntul care fa
milie are drept să ceară ajutor și cât îi se poate 
da după lege. In fiecare comitat ajutoarele se 
schimbă. Se relevă cât ajutor se dă în comitatele 
românești.

II. îngrijirea invalizilor și a fami
liilor acestora.

In acest capitol se spune, pe 11 pagini cum 
se îngrijește statul de soldații și ofițerii cari

bune ca să umple un balon care ar ri
dica un om în aer, sau atâta cât ar tre
bui pentru luminarea unei străzi pe | 
lungime de qOO m. Dacă ai preface car au devenit ologi, ciungi, etc., în deeuisul imph- 
bunele din om în grafit, s’ar putea fa- nirei datoriilor lor militare. Se arată cu cifre cît
brica 780 duzini de creioane. Din ferul ajutor se dă lunar, ori anual invalizilor și fami

liilor lor,
HI. Oc/otirea familiilor celor că
zuți (morți) pe câmpul de luptă, 

precum și a celor dispăruți.
Sub acest titlu se publică cu deamănuntul a- 

jutorul dela stat al văduvelor, orfanilor și al fa
miliilor celor căzuți pe câmpul de luptă. Se arată 
sprijinul material lunar al văduvei, spesele de 
creștere ale orfanilor și ajutorul piovizor anual 
în cazul când soldatul a dispărut. Toate aceste 
se cuprind și într’un articol, separat unde se a- 
rată competințele lunare ale văduvelor și orfa
nilor rămași de ofițerii, cadeții și ste
garii căzuți în războiu, și spesele de educațiu-

Broșura aceasta este unica in felul său. In toată 
broșură se pun întrebări și se dau răspunsuri in-


